

**НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПРАВИТЕЛЬСТВО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**

**МАТЕРИАЛЫ
54-Й МЕЖДУНАРОДНОЙ
НАУЧНОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ**

МНСК–2016

16–20 апреля 2016 г.

ЭКОНОМИКА

**Новосибирск
2016**

Проблемы становления института налогового консультирования в РФ

Штук Е. А.

Национальный исследовательский Томский государственный университет

В настоящее время в рамках правового поля РФ не существует понятия «налогового консультирования». По этой причине возникают вопросы о его месте в общей системе оказания финансовых услуг. В общем виде можно дать следующее определение данному виду деятельности:

Налоговое консультирование – это вид профессиональной деятельности по оказанию заказчику на платной основе услуг, содействующих должному исполнению налогоплательщиками, плательщиками сборов, налоговыми агентами, иными лицами обязанностей, предусмотренных законодательством о налогах и сборах, осуществляемая лицом или группой лиц, обладающих специальными знаниями в области налогов и налогообложения, законодательства о налогах и сборах и других областей права.

Налоговое консультирование следует отличать от налогового аудита. Несмотря на то, что эти понятия близки, отождествлять друг с другом их нельзя. Налоговый аудит включает в себя консультирование. Данная иерархия закреплена в ФЗ "Об аудиторской деятельности". Следуя этому закону, налоговое консультирование, постановка, восстановление и ведение налогового учета является прочими услугами, связанными с аудиторской деятельностью, которые имеют право оказывать аудиторские организации и индивидуальные аудиторы.

Налоговое консультирование как самостоятельный вид деятельности только начинает развиваться в России. Основной проблемой на пути его становления является отсутствие отдельного закона, регулирующего данную деятельность, а также правил и нормативов ее осуществления.

Развитие института налогового консультирования связано с тем, что в условиях рыночной экономики каждый хозяйственный субъект оказывается в условиях жесткой конкуренции. В таком положении каждый стремится к более эффективному способу ведения предпринимательской деятельности. При этом главным показателем эффективности является сокращение издержек, в том числе за счет оптимизации налогов.

Несмотря на увеличение спроса в сфере налогового консультирования, далеко не все компании прибегают к услугам консультантов. Руководители не готовы доверить решение вопросов управления сторонним организациям.

Складывается ситуация, при которой налоговое консультирование не может в полной мере стать самостоятельным институтом по ряду ограничений (финансовые ограничения, отсутствие правового поля и т.д.).

В то же время без решения этих проблем руководители организаций не готовы полностью довериться налоговым консультантам.

К причинам, тормозящим развитие налогового консультирования можно отнести недостаток конкуренции на российском рынке, недостатки управленческой культуры и культуры консультирования, а также финансовых средств у предприятий.

Несмотря на существующие проблемы, прогнозируется увеличение спроса на профессиональные консультации в сфере налогообложения. Во-первых, по статистике Высшего арбитражного суда РФ, на данный момент суды удовлетворяют не менее 60% исков к налоговым службам, полученных от организаций, обратившихся за профессиональными консультациями в области налогообложения. Во-вторых, снижается вероятность неправовых начислений при ошибках налоговых инспекторов.

Основной проблемой является отсутствие правового поля, регулирующего консультационную деятельность. В настоящее время в Госдуму внесен проект закона о налоговом консультировании. Предполагается, что закон будет определять правовые основы регулирования данной деятельности. Согласно проекту налоговое консультирование будет включать в себя, в частности, консультирование по вопросам применения налогового законодательства, стратегическому налоговому планированию, составлению налоговой отчетности и т. д.

В виду отсутствия государственного регулирования эту функцию берут на себя саморегулируемые организации. В РФ существует несколько профессиональных объединений, относящиеся непосредственно к области налогового консалтинга. К ним относятся Палата налоговых консультантов, Институт профессиональных аудиторов России (ИПАР) и Ассоциация консультантов по экономике и управлению (АКЭУ). Наиболее важным объединением выступает Палата налоговых консультаций.

Палата разрабатывает стандарты оказания услуг по налоговому консультированию, проводит обучение, повышение квалификации и поддержку налоговых консультантов. Палата налоговых консультантов также реализует несколько проектов. Например, проект «Ваш налоговый консультант» позволяет налогоплательщику оперативно получать информацию об услугах налоговых консультантов в своем регионе, а налоговым консультантам представить информацию о своей деятельности налогоплательщикам.

Рынок налогового консультирования в нашей стране уже сформирован, однако, существующие проблемы не дают ему развиваться в полной мере, что в свою очередь приводит к недоверию со стороны предприятий. Внедрение правовой базы является необходимым условием развития данного вида деятельности.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Рюмина Ю. А.